

जागतिक मातृभाषा
दिनाच्या हार्दिक शुभेच्छा !
मातृभाषेचे संवर्धन
मातृभाषेचे जतन
जागतिक
मातृभाषा दिन

थोडक्यात

नवी मुंबईत 'डिस्नेलॅंड' चा

धर्तीवर थीम पार्क

अक्षराज : वृत्तसंकलन

दि. २०, मुंबई :

मिनी माऊस, डॉनाल्ड डक, गुफी अशा कार्टूनमधील आपल्या आवडत्या पात्रांना भेटण्याची आणि विविध थरारक राईड्सचा अनुभव घेण्याची संधी लवकरच मुंबई, नवी मुंबईतील लहानग्यांना उपलब्ध होणार आहे. कारण नवी मुंबईत २०० हेक्टर जागेवर 'डिस्नेलॅंड'च्या धर्तीवर 'थीम पार्क' साकारण्यात येणार आहे. 'मुंबई महानगर प्रदेश (एमएमआर) ग्रोथ हब'च्या अंतिम आराखड्यात हा प्रकल्प प्रस्तावित करण्यात आला आहे.

देशाच्या आर्थिक विकासासाठी 'निती' आयोगाच्या शिफारशीनुसार, 'एमएमआर ग्रोथ हब' प्रकल्प हाती घेण्यात आला आहे. या प्रकल्पाची जबाबदारी असलेल्या मुंबई महानगर प्रदेश विकास प्राधिकरणाकडून (एमएमआरडीए) 'एमएमआर ग्रोथ हब'चा अंतिम आराखडा तयार केला आहे.

या आराखड्यानुसार, 'एमएमआर'चा आंतरराष्ट्रीय दर्जाचे आर्थिक विकास केंद्र म्हणून विकास करताना अनेकविध प्रकल्प हाती घेण्यात येणार आहेत. त्या प्रकल्पांतर्गत औद्योगिक, पर्यटन, शिक्षण, पायाभूत सुविधा, गृहनिर्माण, आरोग्य, बंदर विकास अशा अनेकविध क्षेत्रांचा विकास केला जाणार आहे. त्यानुसार 'एमएमआर'ला आंतरराष्ट्रीय दर्जाचे पर्यटन केंद्र म्हणून ओळख निमण करून देण्यासाठी या आराखड्यात अनेक प्रकल्प प्रस्तावित करण्यात आले आहेत. अलिबागचा विकास जागतिक दर्जाचे पर्यटन केंद्र म्हणून करण्यापासून ते मुंबई, 'एमएमआर'मधील किल्ल्यांच्या संवर्धनाचा समावेश पर्यटन केंद्रात असणार आहे. तर राज्याप्रमाणेच देश-विदेशातील पर्यटकांना आकर्षित करण्यासाठी 'मुंबई आय'सह नवी मुंबईत 'डिस्नेलॅंड'च्या धर्तीवर जागतिक दर्जाचे 'थीम पार्क' ही प्रस्तावित करण्यात आले आहे.

तरुणीचा जीबीएस

सिंड्रोममुळे मृत्यू

दि. २०, बारामती :

बारामतीतील किरण राजेंद्र देशमुख या २६ वर्षीय युवतीचा 'जीबीएस सिंड्रोम' या आजारामुळे मंगळवारी (ता. १८ रोजी) मृत्यू झाला. गेल्या काही दिवसांपासून तिची या आजारावर उपचार चालू होते. ती या आजाराची झुंज देत होती. मात्र तिचे हे प्रयत्न अपयशीच ठरले.

किरण देशमुख ही पुण्यात सिंगहड परिसरामध्ये शिक्षणाच्या निमित्ताने त्यांच्या जवळच्या नातेवाईकान कडे राहत होती, त्याच दरम्यान तिला जीबीएस या आजाराची लागण झाली होती. किरणच्या पार्थिवावर मंगळवारी रात्री उशिरा बारामती येथील जळोची या ठिकाणी अंत्यसंस्कार करण्यात आले.

तिच्या निधनामुळे या परिसरामध्ये शोककळा पसरली होती, गेल्या काही महिन्यांपासून पुण्यातील परिसरामध्ये जीबीएस सिंड्रोम चे रुग्ण वाढीस लागत आहेत. किरण राहत असलेल्या परिसरामध्येही काही रुग्ण आढळल्याचे त्यांच्या नातेवाईकांकडून समजले.

अहिल्यानगरमधील साखर कारखान्यांनी ४३४ कोटींची 'एफआरपी' थकवली

अक्षराज : वृत्तसंकलन

दि. २०, अहिल्यानगर :

जिल्ह्यातील सहकारी १३ सहकारी व खासगी ९ अशा एकूण २२ साखर कारखान्यांनी आतापर्यंत ८९ लाख ३७ हजार मे. टन ऊसाचे गाळप केले आहे. तर ७७ लाख ४४ हजार ६४३ क्विंटल साखरपोत्यांचे उत्पादन केले आहे. गाळप सुरू होऊन तीन महिन्यांचा कालावधी लोटल्यानंतरही अगस्ती, अशोक, वृद्धेश्वर, केदारेश्वर यासह ७ कारखान्यांना ऊस उत्पादकांची ५० टक्क्यांपेक्षाही कमी एफआरपी थकवली आहे. कर्मवीर काळे, मुळा, सहकारमहर्षी थोरात व साईकृपा या चारच कारखान्यांनी १०० टक्के 'एफआरपी' अदा केली आहे.

यंदाच्या गाळप हंगामास ऊसाची कमतरता भासेल असे वाटप असतांना हंगाम जोमाने सुरू



आहे. या सर्व २२ कारखान्यांकडून १ हजार ८९८ कोटी ७७ लाख ९२ हजार एफआरपी रकमेचे वाटप होणे आवश्यक असतांना १ हजार ४६४ कोटी ३३ लाख ९ हजार रुपयांच्या एफआरपीचे वाटप झाले आहे. ४३४ कोटी ४४ लाख ८३ हजारांची एफआरपी रक्कम थकवली आहे. सर्वात कमी केदारेश्वर कारखान्याने अवघी २५.०८ टक्के एफआरपीचे

१४ दिवसांत शेतकऱ्यांना एफआरपीची रक्कम अदा होणे आवश्यक असतांनाही केवळ चार कारखान्यांकडून १०० टक्के एफआरपीची रक्कम अदा झाली आहे. उर्वरित ८ कारखान्यांकडून ५० टक्केपेक्षाही कमी एफआरपीचे वाटप केले आहे. त्यामुळे शेतकरी आर्थिक अडचणीत आला आहे. साईकृपाने ११९.७९ टक्के तर थोरात कारखान्याने ११५ टक्के म्हणजे शंभर टक्क्यांपेक्षाही जास्त एफआरपी रक्कम चे वाटप केले आहे.

मुळा व काळे कारखान्याने शंभर टक्के वाटप केले आहे. अन्य कारखान्यामध्ये ज्ञानेश्वरने ७५.५७ टक्के, गणेश ८९.५३ टक्के, नागवडे ८३.६८ टक्के, कोल्हे ८२.५७, इंडियन ६५.७३, जयश्रीराम ६३.६४, क्रांतीशुगर ६६.८०, धुम ७३.५६ टक्के एफआरपीचे वाटप

केले आहे. काही साखर कारखान्यांनी एफआरपी अदा केली आहे. पण ती करताना केवळ विविध कार्यकारी सेवा सोसायट्यांची पीक कर्जाची रक्कम जमा केली आहे. मात्र शेतकऱ्यांची उर्वरित रक्कम काही त्यांच्या बँक खात्यामध्ये जमा केली नसल्याचे समजले. सेवा सोसायट्यांची शंभर टक्के वसुली दाखवितांना शेतकऱ्यांच्या बँक खात्यामध्ये मात्र अजूनही एफआरपीची रक्कम जमा झालेली नाही. १५ डिसेंबरपर्यंत शेतकऱ्यांना पैसे मिळाले आहेत. त्यानंतर दोन महिने झाले तरी अद्यापही शेतकऱ्यांची बँक खाती रिकामीच आहेत. सोसायट्यांच्या वसुलीसाठी पीक कर्जाची रक्कम कारखान्यांनी लगेच जमा केली. पण शेतकऱ्यांना अजूनही ताटकळत ठेवले आहे.

भारतासाठी 'चॅम्पियन ट्रॉफी' २०२५ ची विजयी सुरुवात !

मोहम्मद शमीचा अनोखा रेकॉर्ड ! शुभमन गिलची शतकी खेळी...

अक्षराज : वृत्तसंकलन

दि. २०, दुबई :

शुभमन गिलचं शतक, केएल राहुलचा विजयी षटकार आणि मोहम्मद शमीचे ५ विकेट्स यासह भारताने चॅम्पियन्स ट्रॉफी २०२५ मधील पहिल्याच सामन्यात बांगलादेशवर ६ विकेट्सने शानदार विजय मिळवला. बांगलादेशने प्रथम फलंदाजी करताना २२८ धावा केल्या. तर भारताने लक्ष्याचा पाठलाग करताना ६ विकेट्सने आणि २१ चेंडू शिल्लक ठेवत जबरदस्त विजयाची नोंद केली. शुभमन गिल, मोहम्मद शमी हे भारताच्या विजयाचे हिरो ठरले.

शुभमन गिल पहिल्यांदाच आयसीसी चॅम्पियन्स ट्रॉफी स्पर्धा खेळत आहे आणि या स्पर्धेतील पहिल्याच सामन्यात त्याने शतक झळकावत आपल्या कामगिरीची छाप पाडली आहे. सलामीसाठी उतरलेला गिल भारताला विजय मिळवून देतच माघारी परतला. गिलने १२९ चेंडूंत ९ चौकार आणि २ षटकारांसह नाबाद १०१ धावा केल्या. उपकारांधार असलेल्या शुभमन गिलने भारताच्या डावाची जबाबदारी घेत विजय मिळवून दिला.

तर मोहम्मद शमीने मोठ्या कालावधीनंतर भारतीय संघात पुनरागमन केले. पण आयसीसीने टूर्नामेंटमध्ये पाऊल ठेवताच शमीचा तोच वादळी फॉर्म पुन्हा पाहायला मिळाला. शमीने



बांगलादेशच्या डावात ५ विकेट्स घेत आपल्या भेदक गोलंदाजीचा प्रत्यय दाखवून दिला. शमीने १० षटकांत ५३ धावा देत ५ विकेट्स घेतले.

बांगलादेशने दिलेल्या २२९ धावांच्या लक्ष्याचा पाठलाग करण्यासाठी रोहित शर्मा आणि शुभमन गिलची जोडी मैदानात उतरली. रोहित शर्मा झटपट खेळी करत ७ चौकारांसह ४१ धावा करत नाबाद झाला. तर विराट कोहली २२ धावा, श्रेयस अय्यर १५ धावा, अक्षर पटेल ८ धावा करत नाबाद झाले. विराट, श्रेयस आणि अक्षरचे लागोपाठ विकेट गेल्यानंतर भारतीय संघ आता पेचात अडकतो की काय, अशी स्थिती निर्माण झाली. पण नंतर



आलेल्या केएल राहुलने गिलबरोबर संघाचा डाव सावरत विजयाकडे नेले. केएल राहुलचा एक सोपा झेल सोडल्यानंतर राहुलने गियर बदलत गिलबरोबर वेगवान खेळी केली. राहुलने ४७ चेंडूंत २ षटकार आणि एका चौकारासह ४१ धावा केल्या. तर शुभमन गिल शतकी खेळी करत नाबाद माघारी परतला. बांगलादेशकडून रिशाद हुसैनने २ तर मुस्तफिजूर आणि तस्किन यांनी प्रत्येकी १-१ विकेट घेतली.

तरुणी नाणेफेक जिंकून प्रथम फलंदाजी करण्याचा निर्णयही बांगलादेशसाठी योग्य ठरला नाही. बांगलादेशच्या संघाने ५ विकेट्स गमावत फक्त ३ धावा केल्या होत्या.

२३ धावांवर खेळत होता. पण दोन्ही फलंदाजांनी याचा फायदा घेतला आणि या शानदार भागीदारीसह त्यांनी संघाला स्पर्धात्मक स्थितीत आणले. जकीरला बाद करून शमीने एकदिवसीय क्रिकेटमधील २०० विकेट पूर्ण केले.

तर तौहीदने एकदिवसीय क्रिकेटमधील पहिले शतक पूर्ण करून तो दिवस संस्मरणीय बनवला. मात्र, शमीने शेवटच्या फलंदाजांना जास्त काळ टिकू दिले नाही आणि ५ विकेट घेत बांगलादेशचा डाव २२८ धावांवर आटोपला. भारताकडून शमीने ५, हर्षित राणाने ३, अक्षर पटेलने २ विकेट घेतले. भारताचा आता पुढील सामना रविवारी २३ फेब्रुवारीला पकिस्तानविरुद्ध होईल.

धक्कादायक ! बारावीच्या परीक्षा केंद्रात विद्यार्थ्यांना नेऊ दिले मोबाईल

दि. २०, नागपूर : महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण मंडळाच्या इयत्ता बारावीच्या परीक्षांना मंगळवार ११ फेब्रुवारीपासून सुरुवात झाली. नागपूर विभागातून १ लाख ५८ हजार ५३७ विद्यार्थी ५०४ केंद्रांवरही परीक्षा सुरू आहे. परीक्षेतील गैरप्रकार रोखण्यासाठी महसूल विभागाच्या मदतीने यंदा प्रत्येक परीक्षा केंद्रावर यावेळी भरारी पथके तयार करण्यात आली आहेत. त्यामुळे प्रत्येक केंद्रावर होणाऱ्या परीक्षेतील गैरप्रकारावर यंदा शिक्षण मंडळाची नजर आहे.

परंतु, नागपुरातील एका परीक्षा केंद्राबाहेर गुरुवारी काही पालकांनी गोंधळ घातला. परीक्षा

केंद्रामध्ये काही विद्यार्थ्यांना भ्रमनध्वनी घेऊन जाताना पकडण्यात आल्याचा दावा पालकांनी केला.

काही विद्यार्थ्यांना भ्रमनध्वनी नेण्यास सुविधा देण्यात आली असा आरोप पालकांचा आहे. त्यामुळे परीक्षेच्या सुरक्षेवरून प्रश्नचिन्ह निर्माण झाला आहे. विशेष म्हणजे विभागीय शिक्षण मंडळाने असा कुठलाही प्रकार घडणे शक्यच नाही असा दावा केला आहे. अशी कुठलीही तक्रार असल्यास त्यांच्यावर कठोर कारवाई करून परीक्षा केंद्रच बंद केले जाईल, अशी माहिती दिली.

तीन दिवसांपूर्वी गोंदिया जिल्ह्यामध्येही परीक्षेचा पेपर फुटल्याचा आरोप झाला होता.



गोंदिया जिल्ह्यातील देवरी येथील एका परीक्षा केंद्रावर बारावी भौतिकशास्त्राचा पेपर बाहेर आला असून सर्व प्रश्न उत्तरांची छायांकित प्रत बाहेर आली आहे. बारावी परीक्षेदरम्यान केंद्रावर सर्रास कॉपी सुरू असल्याचा प्रकार सोमवारी उघडकीस आला. या प्रकारामुळे कॉपीमुक्त अभियानाचा

फज्जा उडाल्याचे चित्र आहे. शिक्षण विभागाला या संदर्भात विचारणा केली असता त्यांनी सर्व आरोप फेटाळून लावले आहेत.

बारावी विज्ञान शाखेचा भौतिकशास्त्राचा पेपर होता. शहरातील एका केंद्रावर त्याच शाखेतील एक विद्यार्थी बारावीचा पेपर देत असताना त्याला हा प्रकार आढळून आला. त्याने नाव न सांगण्याच्या अटीवर केंद्रावर मिळालेली छायांकित प्रत दिली. छायांकित कॉपीवर एकूण नऊ प्रश्नांची उत्तरे लिहिलेली आढळली. यावरून प्रश्नसंच बाहेर गेलाच कसा व त्याची उत्तरे सोडवून छायांकित प्रत केंद्रावर आली कशी असा प्रश्न उपस्थित केला जात आहे.

